
Ο βραβευμένος , Τουρκοκύπριος ζω-
γράφος και ποιητής, καθηγητής 
Ουμίτ Ινατσί, ο οποίος έδωσε το 
κλειδί στον επίσκοπο Βασίλειο, μετά 
τον Επιτάφιο στον Αγιο Γεώργιο Εξο-

ρινό στην Αμμόχωστο, μιλά για το κλειδί της συνεί-
δησής μας και δηλώνει πως πρέπει να αρχίσουμε να 
σκεφτόμαστε την παρουσία μας σε αυτό το νησί. 
Αυτά τα συμβολικά γεγονότα, όπως λέει, βοηθούν 
συναισθηματικά να σπάσουν οι προκαταλήψεις. Πι-
στεύει πως οι οργανώσεις πολιτών πρέπει να πιέσουν 
και να μην αφήσουν το μέλλον της πατρίδα στους 
πολιτικούς. Επισημαίνει πως έχουμε χωρίσει τους 
εαυτούς μας πνευματικά, όχι μόνο γεωγραφικά, και 
όσο δεν ενώνονται οι αναμνήσεις και το παρόν, 
υπάρχει πρόβλημα. Προειδοποιεί πως αν δεν είμαστε 
ικανοί να σχεδιάσουμε τη λύση 100% ως Κύπριοι, 
τότε θα τη σχεδιάσουν άλλοι για μας. 

-«Λέει ο άνθρωπος μια μέρα να γυρίσει / αρκεί μια 
μέρα η πατρίδα να γίνει πατρίδα», απόσπασμα από 
ένα δικό σας ποίημα. Κοντεύει αυτή η μέρα; Νομίζω 
ναι, αλλά όταν λέω θα γυρίσω πίσω στην πατρίδα 
μου εννοώ πνευματικά. Ζούμε σε αυτό το νησί αλλά 
δεν ζούμε, είμαστε σαν τους ξένους στην πατρίδα 
μας. Έζησα πολλά χρόνια στο εξωτερικό και αυτό το 
συναίσθημα της επιστροφής ήταν πάντα στο μυαλό 
μου, αυτή η νοσταλγία υπάρχει ακόμα. Πιστεύω ότι 
αυτή τη φορά οι οργανώσεις πολιτών πρέπει να πιέ-
σουμε και να μην αφήσουμε το μέλλον της πατρίδα 
μας στους πολιτικούς.
-Μου είχατε πει πριν μερικά χρόνια ότι το μεγαλύ-

τερο πρόβλημα των 
Κυπρίων είναι ότι ζουν 
με τις αναμνήσεις που 
δεν ανήκουν πλέον 
στη ζωή, είναι παθολο-
γία και χρειάζονται 
θεραπεία για να επέλ-
θει η κάθαρση. Ναι, 
εξακολουθούν να είναι 

έτσι και πιστεύω ότι όσο περισσότερος χρόνος περ-
νά, τόσο πιο δραστική θεραπεία χρειαζόμαστε. Όσο 
αργεί η λύση τόσο πιο βαθιά γίνονται τα κόμπλεξ 
μας, διότι έχουμε χωρίσει τους εαυτούς μας πνευμα-
τικά, όχι μόνο γεωγραφικά. Χρειαζόμαστε θεραπεία 
και αυτή είναι να βρισκόμαστε, να ανταλλάσουμε τις 
σκέψεις μας. Ο κόσμο στηρίζει τη ζωή του σε αυτά 
που έχει και ποτέ δεν προβληματίζεται για την ύπαρ-
ξη. Πρέπει να είμαστε πνευματικά ήρεμοι.
-Ζώντας για 40 χρόνια το διαχωρισμό, πώς μπορείς 
να είσαι πνευματικά ήρεμος; Αυτό είναι το πρόβλη-
μα, διότι σταμάτησε η ζωή μας πριν 40-50 χρόνια και 
είμαστε εκεί. Ζούμε στο σήμερα αλλά με το μυαλό 
ζούμε στο παρελθόν, αυτό είναι ένα είδος διχοτόμη-
σης, είμαστε χωρισμένοι στα δύο, μεταξύ των ανα-
μνήσεων και του παρόντος. Όσο δεν ενώνονται ανα-
μνήσεις και παρόν, υπάρχει πρόβλημα. Πρέπει να τα 
φέρουμε μαζί.
-Σε αυτό βοηθούν γεγονότα όπως ο Επιτάφιος στον 
Άγιο Γεώργιο Εξορινό στην Αμμόχωστο; Πιστεύω 
ενσυνείδητα πολύς κόσμος ξύπνησε. Η πράξη μου, 
δίνοντας το κλειδί που όπως είπα δεν είναι δώρο, 
είναι ένα αντικείμενο που παραδίδεται στον νόμιμο 
ιδιοκτήτη του, έχει συμβολικό μήνυμα. Οι εκκλησίες 
ανήκουν στην Εκκλησία. Όταν ο κόσμος νιώθει ελεύ-
θερος όταν προσεύχεται, όταν τρώει, όταν ταξιδεύ-
ει, όταν νιώθει ελεύθερος σε αυτό το νησί, τότε θα 
έχουμε λύσει το πρόβλημά μας. Γι’ αυτό πρέπει να 
ξεκινήσουμε από κάπου. Αυτά τα συμβολικά γεγο-
νότα βοηθούν συναισθηματικά να σπάσουν τις προ-
καταλήψεις. Πολύς κόσμος έκλαιγε, αυτό είναι μέ-
ρος της θεραπείας, που οι πολιτικοί δεν μπορούν να 
το κάνουν. Οι πολιτικοί πολεμούν συνεχώς τον εαυ-
τό τους. 
-Οι πολιτικοί χρησιμοποίησαν αυτό το γεγονός για 
προπαγάνδα; Ναι, δεν είναι ειλικρινείς, γι’ αυτό 
αυτά τα γεγονότα πρέπει να συνεχιστούν. Δεν πρέ-
πει να το αφήσουμε να γίνει πάλι ανάμνηση, πρέπει 
να το κρατήσουμε ζωντανό. Γι’ αυτό προγραμματί-
ζουμε να κάνουμε στην Αμμόχωστο. Μπιενάλε Τέ-
χνης, συναυλίες, πανηγύρια, όλοι μαζί, ο κόσμος της 
Αμμοχώστου. 
-Πώς βρήκατε το κλειδί που δώσατε στο μητροπο-
λίτη Κωνσταντίας - Αμμοχώστου Βασίλειο; Μου 
είχε δοθεί πριν ένα χρόνο, το είχε βρει κάπου ένας 

φίλος και μου το έφερε. 
-Πήρατε κάποια άδεια για να το δώσετε; Όχι, δεν 
παίρνω ποτέ άδεια από κανέναν για το τι κάνω στη 
ζωή μου. Αυτό το κλειδί ανήκει σε κάποια εκκλησία.
-Δεν είχατε πρόβλημα με αυτή την πράξη σας; Βέ-
βαια, οι σοβινιστές μου επιτέθηκαν, αλλά δεν είναι η 
πρώτη φορά. Έχασα πολλές φορές τη δουλειά μου, 
αλλά έτσι είναι η ζωή. Δεν μετανιώνω για κάτι. 
-Το κλειδί είναι η Αμμόχωστος, όπως λέχθηκε. Είναι 
και το κλειδί της συνείδησής μας, πρέπει να ανοίξου-
με το μυαλό μας, να αρχίσουμε να σκεφτόμαστε την 
παρουσία μας σε αυτό το νησί. Η Κύπρος είναι η πα-
τρίδα μας, δεν υπάρχει άλλη πατρίδα. Αυτό πρέπει να 

το ξέρουν όλοι οι Κύπριοι. Δεν πρέπει να μοιράσουμε 
το νησί, αλλά να μοιραστούμε το μέλλον μας. Με την 
ομοσπονδία πολλοί πιστεύουν ότι θα μοιράσουμε στα 
δυο το νησί, αλλά δεν είναι έτσι.
-Μου είχατε πει ότι θα βρεθεί λύση αλλά δεν θα 
είναι κυπριακή, θα την ονομάσουν ομοσπονδία 
αλλά μπορεί να είναι διχοτόμηση. Πρέπει να λέμε 
τα πράγματα ανοικτά και να μην κρυβόμαστε πίσω 
από το δάκτυλό μας. Οι Κύπριοι δεν είναι αρκετά 
έξυπνοι να βρουν τη δική τους λύση, γι’ αυτό κά-
ποιος θα έλθει να μας μάθει πώς να συμπεριφερ-
θούμε. Εμείς οι Κύπριοι δεν συμπεριφερόμαστε ως 
ενήλικες αλλά ως νήπια, αυτό μας οδηγεί στο να μην 

μπορούμε να διαχειριστούμε το μέλλον μας και 
κάποιοι άλλοι θα μας διδάξουν τι να κάνουμε.
-Οι άλλοι είναι οι Αμερικανοί; Ναι, και τα Ηνωμένα 
Έθνη.
-Και η Τουρκία; Ναι, αν και η Τουρκία δεν τόσο με-
γάλη δύναμη όπως πιστεύουν. Αν δεν αποδέχονταν 
την εισβολή της Τουρκίας, δεν θα μπορούσε να μεί-
νει ούτε μια μέρα στο νησί. Η Τουρκία μένει στο 
νησί λόγω της άδειας της Αμερικής και της Αγγλίας. 
-Ο Ερντογάν θέλει σήμερα λύση; Ναι, διότι το Κυπρι-
ακό γι’ αυτούς έγινε βεντέτα.  Είναι δύσκολο για την 
εσωτερική πολιτική να νικήσει αυτή τη νοοτροπία 
των Τούρκων, πρέπει να είναι προσεκτικός με το 
Κυπριακό. 
-Έχει τη δύναμη να το κάνει; Έχει τη δύναμη, αλλά 
αν δεν θέλεις να χάσεις τη δύναμή σου κάνεις βή-
ματα βασισμένα στην κοινή γνώμη. Πιστεύω πως 
τώρα έχουμε φτάσει σε ένα σημείο που υπάρχει ένα 
είδος αποσύνθεσης του στάτους κβο στην Κύπρο, 
στη Μέση Ανατολή και στην Τουρκία. Αυτή είναι η 
στιγμή, αλλά πρέπει να ξέρουμε πώς να συμπερι-
φερθούμε. Αν δεν είμαστε ικανοί να σχεδιάσουμε 
τη λύση 100% ως Κύπριοι και το κάνουμε 70% ή 
80% τα υπόλοιπα θα σχεδιαστούν από την Αγγλία 
και Αμερική, αυτό είναι ξεκάθαρο. Όταν μιλούμε για 
Ηνωμένα Έθνη, είναι φανερό ότι μιλούμε για Αμερι-
κή.
-Η Αμερική δηλώνει ανοικτά την επιθυμία της για 
λύση του Κυπριακού. Ναι, για πρώτη φορά έχω 

ακούσει από την αμερικανική πρεσβεία ότι θα ανοί-
ξουν τα Βαρώσια.
-Ναι, αλλά ο Έρογλου λέει το αντίθετο. Ο Έρογλου 
είναι ένας φτωχός άνθρωπος, δεν έχει πνευματική 
δύναμη, δεν είναι ικανός να αντιληφθεί το τι γίνεται 
γύρω του. Αν δεν μπορεί να διαχειριστεί την κατά-
σταση, κάποιος άλλος θα έλθει στη θέση του, στις 
«εκλογές» του 2015. 
-Ήδη ακούγονται ονόματα όπως των Ταλάτ, Ναμί, 
Οζερσάι. Δεν είμαι ικανοποιημένος με τον Ταλάτ, 
ούτε με το κόμμα του Ναμί. Το πρόβλημα είναι ότι οι 
Τουρκοκύπριοι πιστεύουν ότι μπορούν να λύσουν το 
πρόβλημα με την Τουρκία. Αν σταθούν εναντίον της 
Τουρκίας πιστεύουν ότι δεν βοηθούν την κατάσταση. 
Εγώ σκέφτομαι αλλιώς.
-Μα όταν εξαρτάσαι οικονομικά δεν είσαι ελεύ-
θερος. Αν έχεις πυγμή τότε μπορείς. Αυτή είναι 
η πατρίδα σου, αυτό είναι το μέλλον σου. Είναι 
καιρός να σταματήσουμε να είμαστε φιλικοί με 
την Τουρκία και δεν μιλώ με τον κόσμο αλλά με 
τις αρχές και τις πολιτικές δομές που μέχρι τώρα 
δεν βοηθούν τους Κύπριους. Θέλουν να λύσουν 
το Κυπριακό διότι έχουν πρόβλημα, όχι γιατί νιώ-
θουν την ανάγκη να το λύσουν. Αυτό είναι μια 
άλλη πραγματικότητα, πρέπει να πάρουμε στα 
χέρια μας την κατάσταση, γι’ αυτό λέω ότι οι ορ-
γανώσεις πολιτών, οι καλλιτέχνες όλοι πρέπει να 
ενεργήσουμε αυτή την στιγμή και να μην αφή-
σουμε το μέλλον μας στα χέρια των πολιτικών.
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Όσο αργεί η λύση τόσο βαθαίνουν τα κόμπλεξ μας

-Διδάσκετε τέχνη σε νέους, τι σκέφτονται; Πι-
στεύετε ότι σκέφτονται; Λίγοι είναι ενήμεροι 
για την κατάσταση. Η νέα γενιά είναι ένα πελώ-
ριο πρόβλημα. Υπάρχει αποπολιτικοποίηση, 
απάθεια, δεν διαβάζουν, δεν αναλύουν. Αν τους 
πείσεις ότι αυτό είναι καλό θα το κάνουν, δεν 
έχουν δική τους γνώμη. Είναι χαμένοι και δεν 
μιλώ μόνο για το Κυπριακό αλλά και στην καθη-
μερινή τους ζωή. Σπουδάζουν τέχνη αλλά ενερ-
γούν μηχανικά, όταν τους ρωτήσεις γιατί το κά-
νουν αυτό, δεν ξέρουν να σου απαντήσουν. 
-Θα κλείσω με ένα δικό σας ποίημα: « Ντρέπο-
μαι / μ’ έχει κουράσει πια μια ιστορία γραμμένη 
λάθος / μικραίνω όσο ανασαίνω / θέλω να ξα-
ναγεννηθώ με μια συγκίνηση /που χρώματα θα 
παίρνει απ’ του Μάη τις ανεμώνες / να μοιάζω 
στους αγρούς μου». Η έκθεση «Η μαγεία της 
γραφής» στο Κέντρο Ευαγόρα Λανίτη η οποία 
εγκαινιάζεται στις 9 Μαΐου στην οποία συμμε-

τέχω, μπορεί να μας διδάξει κάτι από αυτά που 
λέω. Πρέπει να πάμε πίσω και να αποστειρώ-
σουμε τα ιστορικά μας λάθη. Όταν ξεφύγεις 
από τον εθνικισμό και πας στην αγνή ψυχή της 
ανθρώπινης ύπαρξης μπορείς να καταλάβεις 
ότι οι κάτοικοι αυτού του νησιού είναι απλοί. Εί-
ναι σημαντικές τέτοιες εκθέσεις για να δείξουν 
στον κόσμο ότι πριν από τις σημαίες είχαμε 10 
χιλιάδες χρόνια ζωή εδώ. Δεν είσαι άντρας ή 
γυναίκα διότι είσαι Έλληνας ή Τούρκος, είναι 
κάτι που σου δόθηκε. Απορρίπτω όσα μου 
έχουν δοθεί διότι είμαι κατά κάποιο τρόπο 
υπαρξιστής, θέλω να ξαναφτιάξω τον εαυτό 
μου ως άτομο και όχι μέσω της ταυτότητας μου. 
Αν καθαρίσουμε τον εαυτό μας από το κόμπλεξ 
της ταυτότητας, τότε θα λύσουμε τα περισσότε-
ρα προβλήματα. Τέτοιες εκθέσεις είναι ένα βή-
μα για να το καταλάβουμε και πιστεύω ότι θα 
επηρεάσει τον κόσμο. 

Δεν πρέπει να μοι-
ράσουμε το νησί αλ-
λά να μοιραστούμε 
το μέλλον μας

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

-Πού γεννηθήκατε; Γεννήθηκα 28 Νοεμ-
βρίου 1960, στη Λεμεσό. Ο πατέρας μου 
ήταν αστυνομικός της Κυπριακής Δημο-
κρατίας. Μετά το ’63 έγινε της τουρκοκυ-
πριακής κοινότητας. Η πρώτη μου μνήμη 
είναι από τους πυροβολισμούς των Ελλη-
νοκυπρίων. Το σπίτι μας ήταν στα σύνορα 
με την ελληνοκυπριακή κοινότητα και 
προσπαθούσαμε να σωθούμε περνώντας 
από το ένα σπίτι στο άλλο. Ο πατέρας φύ-
λαγε όπλα στο σπίτι. Έχω φωτογραφίες να 
παίζω με όπλα ψηλότερα από μένα. 
-Με αυτές τις μνήμες μεγαλώσατε; Με-
γάλωσα με την απαγόρευση να κυκλο-
φορώ στην ελληνοκυπριακή περιοχή. 
Δεν ήμουν υπάκουος. Δραπέτευα από 
την τουρκοκυπριακή συνοικία και πήγαι-
να να παίξω με τους Ελληνοκύπριους 
φίλους. Στο σχολείο μάς μιλούσαν για 
τον εχθρό. Αλλά δεν μπορούσα να μισή-
σω κάποιον επειδή έτσι μου δίδασκαν. 
Προσπαθούσα να ξεφύγω από τον κλοιό 
της καταπίεσης. Καταλάβαινα το τι γινό-
ταν. Το ’67 εγκατασταθήκαμε στο Κτήμα, 
από όπου κατάγονται οι γονείς μου. Εκεί 
πήγα δημοτικό και γυμνάσιο. Έπαιζα και 
πάλι με τους Ελληνοκύπριους, κόντρα 
στις απαγορεύσεις. Η ΤΜΤ δεν άφηνε 
τους Ελληνοκύπριους να έλθουν στην 
περιοχή μας. Τους κυνηγούσε. Όλα αυτά 

επηρέασαν την πολιτική μου σκέψη. Τις 
15 Ιουλίου ’74 μας έδωσαν αμερικάνικα 
όπλα για να προστατευτούμε. Στις 18 
Ιουλίου μας επιτέθηκαν οι Ελληνοκύπρι-
οι. Είδα τον κατά τρία χρόνια μεγαλύτερο 
μου ξάδελφο νεκρό. Στο ίδιο μέρος είχε 
σκοτωθεί το ’64 ο πατέρας του. Τότε συ-
νειδητοποίησα την τρα-
γική πλευρά του πολέ-
μου. Ωρίμασα μέσα σε 
μια στιγμή. Δεν ένιωθα 
μίσος. Δεν αισθανό-
μουν πάθος για εκδίκη-
ση. 
Τι κάνατε στις 20 Ιουλί-
ου 1974; Παραδώσαμε 
τα όπλα όπως μας διέ-
ταξε η Τουρκία, διότι 
ήταν προσχεδιασμένη η πορεία της στο 
νησί και δεν θα έφτανε μέχρι το Κτήμα. 
Έκαψαν το σχολείο μας για να μας ανα-
γκάσουν να πάμε στο βορρά. Το Φεβρου-
άριο του ’75 αναγκάστηκα να φύγω. 
Πήγα στις αγγλικές βάσεις στο Ακρωτήρι. 
Μας πήραν με αεροπλάνο στα Άδανα, 
μετά στη Μερσίνη και με πλοίο στην Αμ-
μόχωστο. Μας έδωσαν ελληνοκυπριακά 
σπίτια. Έμεινα μόνος εννιά μήνες μέχρι 
να έλθει η οικογένειά μου. Δύσκολα συ-
ναισθήματα. Να σκέφτομαι τους Ελληνο-

κυπρίους που άφησαν τις περιουσίες 
τους. Τότε ξεκίνησε η ανάμιξή μου με 
την πολιτική. Ήμουν αριστερός. Γράφαμε 
στους τοίχους συνθήματα για την ειρήνη. 
Τελείωσα το σχολείο στην Αμμόχωστο. 
Πώς προέκυψε η ζωγραφική; Στο γυ-
μνάσιο αποφάσισα να σπουδάσω Ζω-

γραφική. Με την τέχνη 
δημιουργείς τον κόσμο 
σου. Τα έργα μου 
εμπνέονται από τον κυ-
πριακό πολιτισμό. Ξεκι-
νώντας από τη Νεολιθι-
κή Εποχή μέχρι σήμε-
ρα, όλες τις περιόδους 
που μας σφράγισαν. 
Είναι περισσότερο συν-
θέσεις. 

-Πού σπουδάσατε; Πήγα για σπουδές 
τέχνης στο Λονδίνο και μετά στην Ιταλία. 
Στην Περούτσια ήμουν μέλος του Κυπρι-
ακού Συνδέσμου. Εκεί γνώρισα τον τέως 
πρόεδρο του ΔΗΚΟ Μάριο Καρογιάν. Γί-
ναμε φίλοι. Για κάποιο διάστημα με φι-
λοξένησε στο δωμάτιό του. Από το ’80 
έγραφα άρθρα για την Κύπρο, με τον 
Μάριο είχαμε υποσχεθεί ότι θα δουλέ-
ψουμε για την ειρήνη στο νησί. Όταν 
επέστρεψα το 1991 στην Κύπρο με την 
οικογένεια μου για μόνιμη εγκατάσταση, 

μας πρόσφερε φιλοξενία. Μέναμε στο 
σπίτι του μέχρι να βρούμε δικό μας. Το 
’89 ήλθα στη Λευκωσία για να εκθέσω 
έργα μου σε μια γκαλερί. Με αποκήρυξε 
ως προδότη ο Ντενκτάς. Έζησα επτά χρό-
νια στη Λευκωσία. 
-Πού εργαζόσασταν; Στο ραδιόφωνο και 
την τηλεόραση του ΡΙΚ. Μετά δίδασκα 
στο Πανεπιστήμιο Κύπρου Τουρκική 
Γλώσσα. Είχα εισηγηθεί να μεγαλώσει ο 
τομέας των Τουρκικών Σπουδών, να δι-
δάσκεται Τουρκικός Πολιτισμός, Τουρκο-
κυπριακή Φιλολογία. Ως καλλιτέχνης 
ήθελα να διδάξω το επάγγελμά μου. 
Πολλά δεν μου άρεσαν. Παραιτήθηκα, 
γύρισα στην Ιταλία και μετά πήγα στο 
βορρά. Μετά από τρία χρόνια, λόγω των 
δημοσιευμάτων μου εναντίον της «Κυ-
βέρνησης» και του Ντενκτάς, έχασα τη 
δουλειά μου. Ήλθα για λίγο στη Λευκω-
σία και το 2003-04, το Υπουργείο Εξωτε-
ρικών με διόρισε πολιτιστικό εκπρόσωπο 
στην Υπάτη Αρμοστεία της Κυπριακής 
Δημοκρατίας στο Λονδίνο. Γέμιζα τις 
φόρμες των Τουρκοκυπρίων που ζητού-
σαν διαβατήρια. Είχα εισηγηθεί να διορ-
γανώνουμε δικοινοτικές εκδηλώσεις, 
αλλά κανείς δεν νοιάζονταν. Παραιτήθη-
κα και πάλι. Από το 2007 ζω και εργάζο-
μαι στην Αμμόχωστο.

Μεγάλωσα με την απαγόρευση να κυκλοφορώ μεταξύ των Ελληνοκυπρίων

-Μιλούμε για Μέτρα Οικοδό-
μησης Εμπιστοσύνης και επι-
στροφής της κλειστής πόλης 
των Βαρωσίων. Και αν αποφα-
σίσουν σήμερα για να ανοί-
ξουν τα Βαρώσια θα χρεια-
στούν 3-4 χρόνια, γι’ αυτό 
πρέπει να αρχίσουν από τώρα 
να δουλεύουν. Νομίζω ότι αν 
ο κόσμος πιέσει θα γίνει κάτι, 
διότι οι πολιτικοί ακολουθούν 
τον κόσμο και αυτό το είδαμε 
στην Ιστορία. Γιατί άνοιξαν τα 
οδοφράγματα το 2003; Οι 
Τουρκοκύπριοι 
ήταν  στους 
δρόμους με με-
γάλα συλλαλη-
τήρια, πίεσαν 
τους 
πολιτικούς.
-Οι Ελληνοκύ-
πριοι και οι Τουρκοκύπριοι 
είναι έτοιμοι να πιέσουν; Αν 
δεν είναι έτοιμοι πρέπει να 
ξεχάσουν την Κύπρο. Πιστεύω 
ότι είναι έτοιμοι, αλλά υπάρ-
χουν κάποια θέματα που πρέ-
πει να δουλέψουμε μαζί.
-Γιατί περιμέναμε 40 χρόνια; 
Διότι δεν είμαστε αρκετά έξυ-
πνοι. Είδατε πώς λειτουργούν 
τα ζώα μπροστά στον κίνδυνο; 
Αμύνονται ενστικτωδώς. Αυτό 
το μήνυμα το λαμβάνει το 
μυαλό. Αν δεν το αισθανθού-
με, τότε ας ξεχάσουμε την 
Κύπρο, να μην ξαναμιλήσουμε 
για ειρήνη, για λύση. Όταν πας 
στο θεραπευτή σε βοηθά να 
νιώσεις καλύτερα, αλλά είναι 
εσύ που αποφασίζεις διότι 
αποδέχεσαι  ότ ι  έχεις 
πρόβλημα.
-Αποδεχτήκαμε το πρόβλημα 
μας; Τώρα είναι η στιγμή, διότι 
υπάρχουν οικονομικά προβλή-

ματα και το φυσικό αέριο.
-Η Αμμόχωστος θα είναι η 
πρωτοπόρος; Ναι, το αισθάνο-
μαι και το βλέπω. Ποια πόλη 
έκανε μέχρι σήμερα τέτοιες 
δικοινοτικές εκδηλώσεις;
-Μου είχατε πει ότι ζώντας 
στην Αμμόχωστο νιώθετε τον 
εαυτό σας μειονότητα, υπάρ-
χει γεωγραφική κατοχή και 
όταν έρχεστε από ‘δω νιώθε-
τε ότι η Κυπριακή Δημοκρα-
τία ανήκει στους Ελληνοκύ-
πριους. Ναι, όλοι οι Τουρκοκύ-

πριοι έχουν το 
ίδιο αίσθημα. 
Δημογραφικά 
γινόμαστε όλο 
και πιο λίγοι και 
η πίεση από 
την Τουρκία 
όλο αυξάνεται, 

γι’ αυτό πιστεύω ότι είναι η 
στιγμή που πρέπει να πιέσου-
με περισσότερο, διότι είναι 
φανερό ότι ακόμα και στις συ-
νομιλίες που γίνονται, το 50% 
των συμμετεχόντων είναι 
Τούρκοι όχι Τουρκοκύπριοι. 
Για μένα ήταν μεγάλο λάθος 
το «όχι» στο δημοψήφισμα 
πριν δέκα χρόνια, παρότι δεν 
μου άρεσε το σχέδιο Ανάν, 
αλλά θα ξεκινούσαμε από κά-
που. Αυτό δείχνει ότι οι Κύπρι-
οι δεν έχουν αυτοπεποίθηση. 
Μιλούμε για Μέτρα Οικοδόμη-
σης Εμπιστοσύνης αλλά προη-
γουμένως πρέπει να καταλά-
βουμε ότι έχουμε πρόβλημα 
αυτοπεποίθησης, δεν εμπι-
στευόμαστε τον εαυτό μας. Αν 
υπάρχουν θέματα που δεν μας 
αρέσουν ή προβλήματα μπο-
ρούμε να τα λύσουμε μαζί, 
πρέπει όμως να εμπιστευόμα-
στε ο ένας τον άλλο.

Αν πιέσουν οι πολίτες  
κάτι θα γίνει 
στο Κυπριακό

Το ’89 ήλθα στη Λευκω-
σία για να εκθέσω έργα 
μου σε μια γκαλερί. 
Με αποκήρυξε ως 
προδότη ο Ντενκτάς.

-Στα κατεχόμενα δεν είναι μόνο Τουρκοκύπριοι αλλά πάρα πολλοί έποικοι. Όσο περνά ο 
καιρός αυξάνονται, μετά από δέκα χρόνια δεν θα βρείτε ούτε εμένα, θα πάω να ζήσω στην Πά-
φο.
-Στο σπίτι σας δίπλα στους Τάφους των Βασιλέων; Θα το ανταλλάξουμε με τον Ελληνοκύ-
πριο στο σπίτι του οποίου ζούμε στην Αμμόχωστο. 
-Με τέτοιες πράξεις βάζουμε το διαχωρισμό στη γη. Δεν συμφωνώ. Πρέπει να έχεις γη για 
να είσαι Κύπριος; Αυτή είναι υλιστική προσέγγιση. Υπάρχει ιστορική πραγματικότητα, τα γεγονό-
τα μας λένε ότι ο καλύτερος τρόπος αυτή την στιγμή είναι η ομοσπονδία, μετά από 50 χρόνια 
ποιος ξέρει πώς θα είναι; Αν πιστεύεις στην επανένωση θα την πετύχεις, αν όχι θα κάνεις ταξίμ. 
Δεν έχει σημασία τι κάνεις τώρα, αυτή είναι η ψευδαίσθηση του κόσμου. Αν ζητάς τα πάντα ή τί-
ποτε, τότε δεν θα λύσεις το πρόβλημα, πρέπει να πιστέψεις ότι υπάρχει μια διαδικασία, όταν 
εσύ πεθάνεις κάποιος άλλος θα έλθει και θα κάνει την κατάσταση καλύτερη ή χειρότερη. 

ΣΕ ΔΕΚΑ ΧΡΟΝΙΑ ΔΕΝ ΘΑ ΒΡΙΣΚΕΤΕ Τ/ΚΥΠΡΙΟ

Να αποστειρώσουμε τα λάθη μας

Οι Κύπριοι έχουμε
πρόβλημα 
αυτοπεποίθησης
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